CEﬂ COMPANHIA ESPIRITOTOAR

Qualidade em Saneamento

Concurso Publico
Nivel Médio

Cargo 2 2:

IECNICO ADMINISTRATIVO I :
AREA DE OCUPACAO: ATENDENTE

LEIA COM ATENGCAO AS INSTRUGCOES ABAIXO.

Ao receber este caderno, confira atentamente se o tipo de caderno — Vermelho — coincide com o nome que esta
registrado no cabegalho de sua folha de rascunho, a direita, e se ele contém cento e vinte itens, correspondentes
as provas objetivas, corretamente ordenados de 1a120.

A pagina pararascunho é de uso opcional; n&o contara, portanto, para efeito de avaliacéo.

Caso o caderno esteja incompleto ou tenha qualquer defeito, solicite ao fiscal de sala mais préximo que tome as
providéncias cabiveis.

Recomenda-se nédo marcar ao acaso: em cada item, se a resposta divergir do gabarito oficial definitivo, o candidato
recebera pontuacéo negativa, conforme consta em edital.

N&o utilize material de consulta que néo seja fornecido pelo CESPE.
Durante as provas, ndo se comunique com outros candidatos nem se levante sem autorizacdo do chefe de sala.

Aduracéo das provas é de trés horas e trinta minutos, ja incluido o tempo destinado a identificagdo — que sera feita no
decorrerdas provas —e ao preenchimento da folha de respostas.

Ao terminar as provas, chame o fiscal de sala mais préximo, devolva-lhe a sua folha de respostas e deixe o local de
provas.

Adesobediéncia a qualquer uma das determinacdes constantes no presente caderno, na folha de rascunho ou na folha de
respostas podera implicara anulagéo das suas provas.

AGENDA

2/8/2005, a partir das 10 h (horédrio de Brasilia) — Gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas: Internet —
www.cespe.unb.br/concursos/cesan2005 — e quadros de avisos do CESPE/UnB, em Brasilia.

3 e 41812005 — Recursos (provas objetivas): formularios estaréo disponiveis no Sistema Eletrénico de Interposi¢éo de Recurso, Internet
— www.cespe.unb.br/concursos/cesan2005.

31/8/2005 — Resultado final das provas objetivas: locais mencionados no item | e Diario Oficial do Estado do Espirito Santo.

OBSERVAGOES

Néao serdo objeto de conhecimento recursos em desacordo com o item 10 do Edital n.° 1/2005 — CESAN, de

29/4/2005. ya-
Informagdes adicionais: telefone 0(XX) 61 3448 0100; Internet —www.cespe.unb.br. . ‘

E permitida a reprodugéo deste material apenas para fins didaticos, desde que citada a fonte. UNIVERSIDADE DE BRASILIA
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» Deacordo com o comando a que cadaum dositensde 1 a 120 se refira, marque, nafolha de respostas, para cadaitem: o campo
designado com o cédigo C, caso julgue o item CERTO; ou o campo designado com o codigo E, caso julgue o item ERRADO.
A auséncia de marcagdo ou a marcagéo de ambos 0s campos nao serdo apenadas, ou seja, ndo receberdo pontuacao negativa. Para as
devidas marcacg0es, use afolha de rascunho e, posteriormente, afolha der espostas, Unico documento vélido paraa correcao das suas
provas.

« Nositens que avaliam Nog8es de | nfor mética, a menos que seja explicitamente informado o contrério, considere que todos os
programas mencionados estdo em configuracdo-padréo, em portugués, que o mouse esta configurado para pessoas destras e que
expressdes como clicar, clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o botdo esquerdo do mouse. Considere também que
ndo harestricdes de protegdo, de funcionamento e de uso em relagéo aos programas, arquivos, diretdrios e equi pamentos mencionados.

CONHECIMENTOS BASICOS

Desenvolvimento sustentavel

1 O atual modelo de crescimento econdmico gerou
enormes desequilibrios; se, por um lado, nunca houve tanta
riqgueza e fartura no mundo, por outro, a miséria, a

4 degradacdo ambiental e a poluicdo aumentam dia-a-dia.
Diante dessa constatagdo, surge a idéia do desenvolvimento
sustentavel (DS), buscando conciliar o desenvolvimento

7 econdémico com a preservacao ambiental e, ainda, com o fim
da pobreza no mundo.

Para alcancarmos 0 DS, a protecao do ambiente tem

10 de ser entendida como parte integrante do processo de
desenvolvimento e ndo pode ser consideradaisoladamente; é
aqui que entra uma questao sobre a qual talvez vocé nunca

13 tenha pensado: qual a diferenga entre crescimento e
desenvolvimento? A diferenga € que o crescimento nao
conduz automaticamente a igualdade nem a justica sociais,

16 Pois ndo leva em consideragdo nenhum outro aspecto da
qualidade de vida a ndo ser o acumulo de riquezas, que se
faz nas méos apenas de alguns individuos da populagéo.

19 O desenvolvimento, por suavez, preocupa-se com a geracao
de riquezas sim, mas tem o objetivo de distribui-las, de
melhorar a qualidade de vida de toda a populagé&o, levando

22 em consideracdo, portanto, aqualidade ambiental do planeta.

Marina Ceccato Mendes. Internet: <http://www.educar.sc.usp.br/biologia>. Acesso em 1.9/6/2005.

Com base nas idéias e nas estruturas linguisticas do texto acima,
julgue os seguintes itens.

1 Na linha 2, o sinal de ponto-e-virgula poderia ser
corretamente substituido pelo sinal de dois-pontos.

2 No primeiro periodo do texto, os “desequilibrios” sdo
definidos como uma variabilidade de situacdes opostas,
evidenciada nos vocabulos “riqueza”’, “fartura”, “miséria”,
“degradagdo” e “poluicédo”.

3 O termo “sociais’ (0.15) poderia estar no singular sem
prejudicar a corregdo gramatical.

4 Para que o desenvolvimento sustentdvel seja alcancado, é
preciso que cada pais reverta a sua degradacao ambiental.

5 O desenvolvimento sustentavel é a unido do crescimento
econdmico, da protecdo ambiental e da pobreza no mundo.

Texto paraositensde 6 a 18

Guerrada sede

1 O seco Oriente Médio abriga diversos conflitos em
que a dgua é um componente maisimportante que o petrdleo.
A Palestina, por exemplo, acusa lIsrael de se apropriar

4 indevidamente de boa parte da agua da Cisjordania. Para
explorar aprépriaégua, palestinos sdo obrigados aapresentar
licencas expedidas pelo governo de I srael, e areserva de seus

7 pogos ndo pode ultrapassar um certo limite. Assentamentos
israelenses, por outro lado, podem cavar po¢os mais fundos
e bombear a 4gua com mais forga.

10 Se existe algum culpado pela sede no mundo,
certamente ndo é a natureza. Apesar de alguns paises terem
nascido em meio a vastos suprimentos de agua, e outros,

13 sobre superficies éridas, o total hidrico é suficiente para
todos. E éimportante lembrar que aéguaé um recurso natural
renovavel: rios, lagos e lengdis subterraneos sao capazes de

16 repor seus suprimentos, desde que a humanidade nao os
esvazie rapido demais.

Rafael Garcia Internet: <http://www.revistagalileu.globo.com>. Acesso em 25/5/2005.

Acerca do fragmento acima, julgue os itens que se seguem.

6 Por fazer uma discussdo sobre questfes contemporaneas,
trata-se de um texto dissertativo.

7 A leitura do fragmento permite concluir que Palestina e
Israel estdo localizados no seco Oriente M édio.

8 O autor do texto afirma de modo enfético que Israel é mais
poderoso que a Palestina.

9 A regido de Israel e Palestina esta enfrentando problemas
principalmente porque Israel esta retirando agua répido
demais dos pogos artesianos, sem pedir autorizagéo para a
Palestina.

10 lIsrael e Palestina ndo estdo fazendo uso racional de seus
recursoshidricos, o que estaimpedindo que eles serenovem.

11 Israel nasceu“em meio avastos suprimentosde dgua” ((.12),
enquanto a Palestina esta sobre “superficies aridas” ((.13), o
gue a obriga a pedir licenca pra explorar a gua de Israel.

12 Infere-se do texto que a gestdo de recursos hidricos no seco
Oriente M édio estabeleceumarelagdo de subserviénciaentre
povos.
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Considerando a norma culta padrdo, julgue os préximos itens,
relativos ao texto Guerra da sede.

13

14

15

16

17

18

Na linha 3, o sujeito do verbo “apropriar” € o vocabulo
“Israel”.

No trecho “séo obrigados aapresentar” (0.5), o vocabulo “ &’
deveria receber crase devido a regéncia do termo
“obrigados”.

Nalinha5, o vocébulo “propria’ poderiaser substituido pelo
pronome sua, sem provocar alteragdo de sentido do texto.

Feitas as necessérias adaptacdes de grafia e pontuagdo, a
expressao “por outro lado” ((.8) poderia ser deslocada para
o inicio do periodo, inserindo-se umavirgula apés a mesma,
sem prejuizo das relagbes sintdticas e semanticas
estabel ecidas.

A Ultima oragdo do texto poderia, sem se incorrer em erro
gramatical, ser assim reescrita: desde que a humanidade
ndo o esvazie muito rapidamente.

Embora recebam acentos diferentes, as palavras “M édio” e
“Cisjordania” sao acentuadas com base na mesma regra de
pontuacéo.

-~

10

13

Declaracéo universal dosdireitos da dgua

A agua nao é somente uma heranca de nossos
predecessores; ela é, sobretudo, um empréstimo aos nossos
sucessores. Sua protecdo constitui uma necessidade vital,
assim como uma obrigagdo moral do homem para com as
geragdes presentes e futuras.

A &agua nao é uma doacdo gratuita; ela tem valor
econdmico: precisa-se saber que ela é, algumas vezes, rara e
dispendiosa e que pode muito bem escassear em qualquer
regido do mundo.

A &gua ndo deve ser desperdicada, nem poluida, nem
envenenada. De maneira geral, sua utilizacéo deve ser feita
com consciéncia e discernimento para que ndo se chegue a
umasituagdo de esgotamento e(ou) deterioragéo daqualidade
das reservas atualmente disponiveis.

ONU. Declaracdo universal dos direitos da adgua. Arts. 5.°, 6.° e 7.°
Internet:  <http://www.cesan.com.br/>. Acesso em 31/5/2005.

Com relagdo ao texto acima, julgue os itens subseqientes.

19

20

21

22

Os termos “heranca” (0.1), “empréstimo” ((.2) e “doagdo”
(0.6) exercem a mesma fungao sintatica.

Os vocdabulos “predecessores” ((.2) e “sucessores’ ((.3)
guardam entre si uma relagdo de oposigéo.

A “Declaragdo” transcrita acima é um alerta as geracOes
contemporaneas para o valor moral, econdémico e ambiental
da agua.

O texto estd estruturado em trés partes: introdugdo,
desenvolvimento e concluséo.

Acerca dos conhecimentos de redagdo oficial, julgue os itens a
seguir.

23

24

25

Quando se deseja expedir um documento oficial de
comunicacdo interna, o memorando € uma modalidade
adequada.

O pronome detratamento V ossa Excelénciaéempregado em
oficios para fazer referéncia a pessoa de quem se fala.

O tratamento dignissimo é utilizado nas comunicacdes
oficiais porque a dignidade é pressuposto para que se ocupe
cargo publico.
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Julgue osproximositens, considerando afiguraacima, queilustra

uma janela do Word 2000 contendo um documento em edigéo,

que traz parte de um texto extraido e adaptado do sitio

http://www.cesan.com.br/.

26

27

28

Licds , é possivel

Por meio de opgdo encontrada no menu
inserir nimeros de pagina no documento em edi¢do. Essa

acdo também pode ser realizada usando um dos botdes da

janela a seguir, que é acessada no menu Exibir .

» Cabecalho e rodapé

Inserir AutoTexto -
caf R
F 5 | Fechar

A aplicag@o de um clique duplo sobre a régua vertical da
janela mostrada disponibiliza a janela Configurar pagina.
Essa agéo € umaforma alternativa de se acessar ferramenta

Arguivo

existente no menu que permite alterar as margens

do documento em edicéo.

Na situacdo mostrada, a unidade de medida do Word esta
definida para centimetros; por isso, € correto afirmar que o
paréagrafo mostrado no documento em edi¢do tem um recuo
de 1 cm na primeira linha. O valor desse recuo pode ser
modificado por meio de opg¢do encontrada no menu

For matar
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29

Entre as opg¢des encontradas no menu Ferramentas’

incluem-se as mostradas na figura a seguir. Em particular, a

Detectar e corrigir...

opcao permite verificar se o

documento em edicdo possui erros de grafia e exibe
sugestdes para a corre¢@o desses erros.

K? O gue é isto? Shift+F1

Office na Web

Detectar e corrigir...

£ Microsoft Excel - Pasta1 E@E

@grquivo Editar Exibir Inseric Formatar
Ferramentas Dados Janela Ajuda - Eﬁj
m~NEEBEB %8 7E - @
D4 =] =
S O = 0
indices sexta- dia variagao, —
1 fechamento feira anterior %
2 Bovespa 25221 25918 -2 B9
3
M4 » i Planl /Planz /P 4|
Deserhar » [3 w DS A g »

A figura acima mostra uma janela do Excel 2000 contendo uma

planilha com dados relativos a bolsa de valores de Sao Paulo.

Considerando essafigura, julgue ositens subsequientes, acercado
Excel 2000.

30

31

32

O conteudo da célula D2 pode ter sido obtido por meio das
seguintes ac¢des: clicar a célulaD2; digitar =(C2-B2)*100/B2;

teclar _"-il

Na situagcdo mostrada na figura, é correto concluir que foi

Editar

utilizada opgdo encontrada no menu para definir

retorno automatico de texto nas células de A1 até D1.

Se as células Al e A2 da planilha mostrada na figura acima
forem selecionadas, a érea de células da planilha podera ser
alterada paraasituagéo ilustrada a seguir, utilizando-se para

. T . N x
isso, 0 bot&o e fazendo-se confirmag&o da operagéo.

. E c | D |
indices fechamento dia ; VAFEHS,

1 ! anterior %
2 | Bovespa 25221 25919 269

Nada mais prético. Deitado na cama, sentado na sala de

espera do aeroporto ou mesmo enquanto aguarda o almogo na

mesa do restaurante, vocé, utilizando o seu notebook ou

handheld, navega na Internet, baixa, |é e responde e-mails,

conversa com pessoas que estdao do outro lado do mundo via

comunicacao instantaneaou pel o software decomunicagdo Skype

ou acessa a rede da empresa. E o melhor de tudo: livre dos fios.

M otivado pelapopularizagéo dos hotspotse dabandalargae pela

reducéo dos custos dos equipamentos, cada vez mais aumenta o

niamero de pessoas que se rende aos atrativos dos dispositivos

wireless e de suatecnologiamaispopular, o Wi-Fi, quetem como

base o protocolo 802.11 e suas variages.

Internet: <http://www.pcworld.com.br> (com adaptagdes).

A about:blank - Microsoft Internet Ex... E|@

Arquivo Editar Exibir Favoritos Ferramentas  Ajuda s
3 BEERAIPeR S S5 1=Im] -

Endereco |@) about:blark YIBIr | Links ”
S

w

@] chE|u%E15 T Q Internet .

Com relacéo asidéias do texto acima e considerando ajanela do

Internet Explorer 6 (1E6) ilustrada, julgue os itens subsequientes.

33

34

35

36

Para se conversar com pessoas que estéo “do outro lado do
mundo” por meio do software de comunicagdo Skype, nas
condicBes estabelecidas no texto, é possivel que o IE6 se
encontre entre os diversos recursos de hardware e de
software utilizados.

O acesso a recursos de um notebook que permitem
estabelecer uma conversa com pessoas que estdo “do outro
lado do mundo” viacomunicag8o instantanea, nas condi¢des
estabelecidas no texto, pode ser realizado ao se clicar o

-

botdo "‘-‘ , najanelado IE6.

Para que se possa utilizar um notebook para baixar, ler e
responder e-mails nas condi¢des mencionadas no texto, é
necess&rio que o referido computador possua modem
especificoinstalado que permitirdasuaconexdo aumainfra-
estrutura de rede que disponibilizara recursos para 0 acesso
a rede mundial de computadores ou a um provedor de
Internet.

Nas condicdes estabelecidas no texto para o acesso a
Internet, o protocolo 802.11 desempenha a funcdo que o
protocolo | P exerce no acesso aos recursos da rede mundial
de computadores, substituindo-o.
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Atividades

* Pesquisa de mercado
* Elaboracéo de projeto

* Elaboraco de or¢amento
* Aprovagéo
* Execugéo
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Estrutura padrio

o

N

A figuraacimamostraumajanelado PowerPoint 2000 com uma
apresentacdo em processo de edi¢cdo. Com relacé@o a essa janela
e ao PowerPoint 2000, julgue os itens seguintes.

37 O botédo I permite exibir ou ocultar elementos graficos
que podem ser utilizados para alinhar objetos no slide, mas
gue ndo devem aparecer durante a impressao.

38 O numero total de slides da apresentagdo é igual a 10.

Barras de ferramentas 4

lanelas em cascata

Janelas lado a lado horizontalmentes
Janelas lada a lado verticalmente
Maostrar a drea de rabalho

Gerenciador de tarefas

v Bloguear a barra de tarefas

Propriedades

Considere que ao se clicar com o bot&o direito do mouse um local
sem icones ou botdes da barra de tarefas do Windows XP, seja
exibida a lista de opgbes mostrada acima. Com relagdo as
funcionalidades oferecidas pelas op¢des dessa lista, julgue os
itens subseqientes.

39 Ao seclicar aopgdo Janelas em cascata, se houver diversas
janelas abertas, elas serdo organizadas uma sobre as outras,
de forma que o conjunto de todas as janelas ocupe toda a
area de trabalho.

40 Ao se clicar a opgdo Propriedades, é aberta a janela
Propriedades da Barra de tarefas e do menu Iniciar, que permite
configurar diversas funcionalidades da barra de tarefas e do
menu Iniciar.

Habitante milenar do planeta Terra, 0 homem ainda n&o
aprendeu a respeitd-la e, com ela, ter convivéncia pacifica,
harmdnica e prospera. Com o passar do tempo, os habitantes
ruraisinvadiram eincharam ascidades, contribuindo paraagravar
0s problemas ambientais, como o desmatamento e a crescente
producdo de lixo. Um dos principais problemas ambientais da
atualidade é fruto da modernidade. Nas grandes cidades, existe
uma intensa producéo de lixo. A coleta seletiva e a reciclagem
mostram-se processos eficientes para combater o problema, mas
a populagdo ainda ndo estd4 adequadamente educada para esse
tratamento preliminar. Atualmente, as baterias de celular sdo
causa de forte poluicdo do ambiente, pois possuem metais
pesados. Depois de usadas, elas devem ser entregues ao
fabricante, que tem um processo especifico paraevitar apoluigcdo
ambiental.

Correio Braziliense. Caderno Super!, 4/6/2005, p. 4-5 (com adaptagoes).

Tendo o texto acima como referéncia inicial e considerando a
amplitude do tema por ele abordado, julgue os itens que se

seguem.

41 Os graves problemas ambientais vividos pelo Brasil na
atualidade incluem o desmatamento e o manejo agricola
inadequado, que degradam o solo por provocarem, entre
outras consequéncias, a erosdo e a desertificagdo.

42 Uma das caracteristicas essenciais da modernidade é a
urbanizag8o. Especialmente estimuladas pela economia
industrial, as cidades crescem, se expandem e, em larga
medida, o fazem de maneira desordenada e danosa ao meio
ambiente.

43 O texto transmite a mensagem de que o lixo urbano
produzido em abundéncia, e ndo recebendo o tratamento
adequado, transforma-se em grave problema ambiental.

44  Produtos a base de aluminio, como latas de cerveja e de
refrigerante, poluem o ambiente e, até o momento, ndo
podem ser reaproveitados, 0 que impossibilita sua
reciclagem.

45 Infere-se do texto que, no movimento histérico da
humanidade, a passagem do estagio de sociedades rurais
para sociedades urbanas tem sido feita de maneira bastante
equilibrada, o que ameniza os efeitos desse processo em
relacdo a natureza.

46 Restos alimentares, embalagens industriais e pneus usados
seriam exemplos evidentes de uma realidade que o texto
classificade“intensaproducao delixo” nasgrandes cidades.

47 Por “coletaseletiva’, mencionada no texto como alternativa
corretaparaaprotecéo ambiental, entende-se aseparacdo do
lixo conforme sua natureza, o que facilitaria o trabalho de
sua classificacéo e destinagéo final, incluindo a reciclagem.

48 O texto deixa claro que o processo de selecdo do lixo,
considerado fundamental para a preservacdo do meio
ambiente, depende muito mais de uma deciséo politica dos
governos do que de uma adesdo consciente dos cidad&os.

49 A telefoniamdvel, como diz o texto, apresenta um problema
ainda sem solucéo, altamente prejudicial ao meio ambiente.
Esse problema refere-se a inexisténcia de procedimentos
técnicos capazes de impedir que as baterias usadas
danifiqguem a natureza.

50 A provavel razdo para que o Brasil esteja tdo atrasado na
reciclagem de determinados materiaisdescartados apds o uso
é a auséncia de atrativo econdmico a quem se dispde a
recolhé-los para posterior venda.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Leia o texto a seguir, adaptado do sitio da Internet www.cesan.com.br, para responder os itens de 51 a 58.

A CESAN inicia uma campanha de incentivo a recuperacdo de créditos,
oferecendo facilidades para que os clientes inadimplentes possam quitar seus débitos
com a Companhia. O plano oferece concessdo de descontos e parcelamentos
especiais, qualquer que seja a situacdo de ligacdo e categoria do imdvel. Para
qualquer tipo de débito e para qualquer categoria, é permitido o pagamento a vista
de parte do débito e o parcelamento do restante.

eza cobra
ESAN facilita

Planos de pagamento

categoria do s . débitos de

iy débitos até dez./2003 . .

imovel jan./2004 a jun./2005
Plano A — pagamento a vista, com desconto |Plano A — pagamento & vista, com desconto

. . de 50% no montante devido. de 25% no montante devido.

residencial . 4

Plano B — parcelamento em até 36 vezes, sem |Plano B — parcelamento em até 12 vezes,
juros, multa ou correcéo futura. sem juros, multa ou correcédo futura.
Plano A — pagamento a vista, com desconto |Plano A — pagamento a vista, com desconto
de 20% no montante devido de 10% no montante devido

outras . .
Plano B — parcelamento em até 24 vezes, com |Plano B — parcelamento em até 12 vezes,
juros compostos de 1% ao més com juros compostos de 1% ao més

Com essas medidas, a CESAN pretende chegar, no prazo de um ano, a um percentual de 8% de inadimplentes. Em julho de 2005,
a inadimpléncia é de 15% e estad concentrada no consumidor residencial, predominando na periferia da Grande Vitoria e algumas
prefeituras do interior.

Com base nas informacgdes do texto acima e supondo que a

CESAN tenha, em julho de 2005, um total de 2 milhdes de
clientes, contando-se a categoria do imovel tanto “residencial”
quanto “outras”, julgue os itens a seguir.

51 Para um cliente da CESAN cuja categoria do imoével é
“outras” e que tenha optado por parcelar em 12 vezes o seu
débito contraido no periodo de jan./2004 a jun./2005, tanto
a taxa nominal quanto a taxa efetiva de juros desse
financiamento sdo iguais a 12%.

52 Deacordo com asinformag8esdo ultimo paragrafo do texto,
€ correto concluir que 300.000 clientes da CESAN estéo
inadimplentes com a empresa. Caso o nimero total de
clientes se mantenha fixo pelo prazo de um ano, é correto
afirmar que a empresa pretende reduzir o numero de
inadimplentes paramenos de 140.000 ao final desse periodo.

53 Supondo que, em julho de 2005, 75% dos clientes da
CESAN que estdo inadimplentes sejam de imoéveis da
categoria “residencial”, é correto afirmar que, em julho de
2005, a empresa conta com 75.000 clientes inadimplentes
com iméveis da categoria “outras”.

54 Nacategoriaresidencial e usando o plano A correspondente
ao periodo do débito, o desconto dado na campanha de
incentivo paraum débito de X reais anterior adez/2003 seria
igual ao desconto dado para um débito de valor igual a
2X reais feito no periodo de jan./2004 a jun./2005.

55 Nacategoriaresidencial, paraclientescom débitos anteriores
adez./2003, o plano B é sempre mais vantajoso que o plano
A, jaque o parcelamento previsto ndo contempla juros nem
multa.
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56 Se um cliente da CESAN cuja categoria do imével é

57

58

“residencial” deve a empresa um total de R$ 10.000,00,

sendo % desse débito correspondente a periodo anterior a

dez./2003 e % correspondente a periodo posterior a

jun./2004, para saldar todo o seu débito a vista, esse cliente
precisaria de menos de R$ 5.700,00.

Se um cliente da CESAN cuja categoria do imovel é
“residencial” deve a empresa um total de R$ 12.000,00
correspondente aperiodo posterior ajan./2004 e deseja pagar
60% do seu débito a vista e parcelar o restante em oito
prestacdes, segundo os planos de pagamento estabelecidosna
campanha de incentivo, ele precisaria desembolsar
R$ 5.400,00 & vista e pagar mais oito parcelas fixas de
R$ 825,00.

Considere a seguinte situacdo hipotética.

Um cliente da CESAN cuja categoria do imovel é “outras”
deve & empresa um total de R$ 6.000,00 correspondente a
periodo anterior a dez./2003. Ele deseja pagar o seu débito
em trés parcelas mensais e consecutivas, a primeira
vencendo 30 dias ap0s a contratacdo do financiamento, da
seguinte forma:

pagamento valor (R%)
entrada

um terco do saldo devedor corrigido pelataxa
de juros estabelecida para o plano B

metade do saldo devedor apds o pagamento
segunda parcela| daprimeiraparcela, saldo este corrigido pela
taxa de juros estabelecida para o plano B

terceiraparcela | saldo devedor restante

primeira parcela

Nessa situagdo, a segunda parcela a ser paga por esse cliente
seria superior a R$ 2.030,00.

Acerca de conhecimentos de matematica financeira, julgue os
itens seguintes.

59

60

61

62

63

64

65

Se um banco reduziu a tarifa cobrada por um talonario de
chequesde R$ 6,60 paraR$ 6,00, entdo ataxa de reducéo foi
de 10%.

Se o salério de um profissional aumenta de R$ 200,00 para
R$ 400,00, entdo é correto concluir que esse profissional teve
aumento de 200% no seu salario.

No contexto de juros compostos, as expressoes taxa efetiva
e taxa nominal sdo sinbnimas.

O valor nominal de um compromisso financeiro pode ser
definido como sendo o valor desse compromisso no dia do
seu vencimento.

O valor atual de um compromisso financeiro pode ser
definido como o valor atribuido a esse compromisso em uma
data que antecede o0 seu vencimento.

A taxa efetiva de uma operagdo em um certo periodo de
tempo pode ser obtida como a razdo entre o rendimento
obtido nesse periodo e o capital originalmente investido.

Desconto comercial é o desconto obtido peladiferencaentre
o valor nominal e o valor atual de um compromisso
financeiro que seja saldado antes do seu vencimento.
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Ainda acerca de conhecimentos de matematicafinanceira, julgue
os itens subsequentes.

66 Considere que dois capitais iguais sao aplicados pelo prazo
de 1 ano & mesma taxa de juros de i% ao ano, com
capitalizacé@o anual, um deles no regime de juros simples e o
outro no regime de juros compostos. Nessa situagdo, é
correto afirmar que, ao final de 1 ano, o capital aplicado no
regime de juros compostos produzird juros maiores do que o
aplicado no regime de juros simples.

67 Sedeterminado capital aplicado no regime de juros simples,
por 3 meses, rende juros de R$ 2.500,00, entdo 0 mesmo
capital aplicado a mesma taxa de juros simples por 9 meses
rendera R$ 7.500,00 de juros.

68 Se R$ 4.700,00 aplicados por 10 meses a uma determinada
taxa de juros simples gera um montante de R$ 9.400,00,
entdo qualquer capital C aplicado por 10 mesesa mesmataxa
de juros simples gera um montante igual a 2C.

69 Considere que dois capitais iguais sejam aplicados pelo
mesmo prazo, no regime de juros simples, a taxas
equivalentesi, ei,, sendo que, para o capital aplicado ataxa
i1, esse prazo correspondeu an, periodos, enquanto que, para
o capital aplicado & taxa i,, 0 prazo correspondeu a n,
periodos. Nessas condi¢Ges, tem-se que b i.

nn

70 Considere que dois capitais iguais sejam aplicados pelo
mesmo prazo, no regime de juros compostos, a taxas
equivalentesi, ei,, sendo que, para o capital aplicado ataxa
i,, €sse prazo correspondeu an, periodos, enquanto que, para
o capital aplicado a taxa i,, 0 prazo correspondeu a n,
periodos. Nessas condigdes, tem-se que (1+i,)" = (1+i)™.

71 Considere que dois capitais sejam depositados em duas
aplicacdes financeiras que pagam a mesma taxa de juros
simples. Se, em determinada data, os montantes totais
existentes nessas aplicagdesfinanceirassdo iguais, entdo eles
serdo iguais a partir dessa data.

72 Suponha que duas promissorias de mesmo valor nominal
sejam descontadas com 0 mesmo prazo de antecipagdo e a
mesmataxa de desconto simples. Se em umadelas é usado o
desconto comercial e, naoutra, o desconto racional, é correto
concluir que o valor descontado da promissoéria em que se
aplicou o desconto comercial serd inferior ao valor
descontado da promissdria em que se aplicou o desconto
racional.

73 Dois capitais, com datas de vencimentos determinadas, sdo
equivalentes quando, ao serem levados paraumamesmadata
focal a mesma taxa de juros, resultarem em valoresiguais.

Umaaplicacdo financeira, de capitalizacdo mensal, pagaumataxa
de juros compostos de 1% ao més. Com relac&o a essa aplicagédo,
julgue os itens a seguir.

74 A taxa de juros da aplicacdo financeira mencionada é
equivalente a uma taxa nominal de juros compostos de
12% ao ano com capitalizacdo mensal.

75 A taxadejurosdaaplicagdo financeira mencionadaequivale
a uma taxa efetiva de juros compostos superior a 12% ao
ano.

76 Seataxadejuroscitadaacimafor aplicada aum capital por
2 meses, gerard um montante menor que o gerado por uma
taxa de juros simples de 1% ao més aplicada sobre o mesmo
capital.

Considere que uma caderneta de poupanca paga uma taxa
nominal de juros compostos de 9,6% ao ano, capitalizados
mensalmente. Tomando 1,05 como valor aproximado para
(1,008)8, julgue os itens seguintes.

77 A taxaefetivamensal paga por essa caderneta de poupanca
€ superior a 1%.

78 A taxaefetivaanual paga por essa caderneta de poupanca é
superior a 10%.
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Necessitando conhecer determinadas taxas, todas no regime de
juros compostos, um chefe de se¢cdo pediu a um de seus
atendentes comerciais para calcular:

| ataxa anual i equivalente a taxa de 21% ao més;
Il ataxasemestral j equivalente a taxa de 21% ao més;
Il ataxatrimestral k equivalente ataxa de 21% ao semestre;

IV ataxatrimestral t equivalente ataxa de 21% ao bimestre.

Supondo que o atendente tenha tomado 3,14 e 1,1 como valores
aproximados para(1,21)%e (1, 21) respectlvamente equetenha
feito corretamente todos os célculos que Ihe foram solicitados,
julgue os itens a seguir.

79 A taxai éigual a9,8596%.

80 A taxaj éigual a2,14%.

81 A taxak éigual a10%.

82 A taxat é superior a 30%.

Considere que um capital inicial de R$ 15.000,00 tenha sido
investido em uma aplicacdo financeira que paga rendimentos de
acordo com o regime de juros simples, com capitalizagcdo mensal.
Com base nessas informagdes, julgue os itens que se seguem.

83 Se nessa aplicagdo pratica-se uma taxa nominal de juros de
12% ao ano e o capital inicial ficar aplicado por 3 meses,
entdo os juros auferidos nesse periodo serdo superiores a
R$ 500,00.

84 Se o capital inicial investido nessa aplicagdo dobrar em
8 meses, entdo ataxa nominal anual de juros praticada nessa
aplicacéo é superior a 140%.

85 Suponha que o capital inicial de R$ 15.000,00 sejaigual ao
montante final de um capital C que foi aplicado por 6 meses
a taxa de juros simples de 10% ao més. Nessa situacgao,
o capital C éinferior a R$ 9.000,00.

86 Considere a seguinte situagdo hipotética.

Tendo investido o capital inicial referido acimapelo periodo
de 72 dias, e sabendo que essa aplicacéo lhe pagaria uma
taxa de juros de 36% ao ano, Carlos precisou resgatar todo
0 montante existente na aplicacdo. Conversando com o
gerente da aplicag8o, este resolveu pagar-lhe um valor
proporcional ao nimero dediasqueo capital de Carloshavia
ficado investido, considerando, paraisso, 1 ano = 360 dias.

Nessa situacdo, 0 montante total a ser resgatado por Carlos
serainferior aR$ 16.000,00.

Considere que, na data de hoje, o portador de um titulo de valor
nominal de R$ 20.000,00 com vencimento para 2 meses trocou-o
por outro, de valor nominal de R$ 15.000,00 com vencimento
para 1 més. Sabendo que os valores atuais desses titulos na data
de hoje sédo equivalentes, julgue os itens seguintes.

87 Se, para a troca citada, foi utilizado o desconto comercial
simples, entdo a taxa de desconto praticada foi de 18% ao
més.

88 Se, para a troca citada, foi utilizado o desconto racional
simples, entdo a taxa de desconto praticada foi de 50%
ao més.
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Considere que um capital inicial de R$ 10.000,00 tenha sido
investido em uma aplicacdo financeira que paga rendimentos de
acordo com o regime de juros compostos. Com base nessas
informacées e tomando 1,95 como valor aproximado para (1,1)°,
julgue os itens subseqiientes.

89 Se o capital inicial for aplicado pelo periodo de 1 ano a taxa
anual de juros de 40%, com capitalizacdo semestral, entdo, ao
final desse periodo, o montante existente na aplicacdo sera
inferior aR$ 15.000,00.

90 Seo capital inicial for aplicado pelo periodo de 7 meses a taxa
mensal de juros de 10%, com capitalizacdo mensal, entéo, ao
final desse periodo, os juros auferidos nessa aplicacédo serdo de
R$ 950,00.

91 Se o capital inicial for aplicado durante 2 anos a taxa anual de
juros de 300%, com capitalizacdo anual, entdo, ao final desse
periodo, o montante existente naaplicagéo serade R$ 40.000,00.

92 Seocapital inicial for aplicado durante 3 anos astaxas anuais de
juros de 10%, 20% e 30%, com capitalizacdo anual, entdo, ao
final do triénio, 0 montante existente na aplicagao sera superior
aR$ 7.000,00.

Maria fez um empréstimo de R$ 10.000,00 a taxa de juros
simples de 15% ao més. Algum tempo depois, ndo tendo pago
qualquer parceladesse empréstimo, M ariacontraiu um novo, devalor
igual a R$ 20.000,00, a taxa de juros simples de 12% ao més e, com
esse Novo montante, quitou imediatamente o primeiro empréstimo e
ficou com o restante do dinheiro. 15 meses ap6s ter contraido o
primeiro empréstimo, sem ter pago, até entdo, qualquer parcela
relativa ao segundo empréstimo, Maria quitou-o. No total, Maria
pagou R$ 31.500,00 de juros relativos aos dois empréstimos.

Com base na situagdo hipotética apresentada acima, julgue os itens
seguintes.

93 O prazo que Marialevou para quitar o segundo empréstimo foi
maior que o que elalevou para pagar o primeiro empréstimo.

94 Do total de juros pagos por Maria referentes aos dois
empréstimos, maisde R$ 8.000,00 foram referentesao primeiro.

95 No momento em que Maria contraiu 0 segundo empréstimo e
quitou o primeiro, a diferenca entre a nova quantia adquirida e
aquantia devida era de R$ 2.500,00.

96 Considerando-se juros mais principal, Maria pagou mais de
R$ 42.000,00 pelo segundo empréstimo.

Um capital C foi investido por um periodo de 5 mesesem uma
aplicacdo financeira que paga juros simples e resultou em um
montante de R$ 2.700,00. O mesmo capital foi investido por um
periodo de 10 meses em uma segunda aplicacdo financeira que
também paga juros simples e resultou em um montante de
R$ 3.400,00.

Na situacéo hipotética acima, supondo que a taxa mensal de juros
simples praticadas nas aplica¢des citadas seja a mesma, julgue os
itens subseqlientes.

97 O capital C investido era superior a R$ 2.100,00.

98 A taxa mensal de juros empregada nas aplicacGes citadas é
inferior a 8%.

99 Seo capital C for aplicado por 20 meses a mesma taxa de juros

utilizada pelas aplicagdes acima, entéo, ao final desse periodo,
serdo auferidos a essa aplicagado juros de R$ 3.000,00.
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Considere que, para uma taxa de desconto simples de 10% ao més,
a diferenca entre o desconto comercial e o desconto racional de um
titulo com data de vencimento para daqui a 3 meses sgja de
R$ 2.700,00. Com base nessas informacgdes, julgue os itens a seguir.

100 Para esse titulo, o desconto comercial € de R$ 11.000,00.

101 O desconto racional para o titulo em apreco é superior a
R$ 9.200,00.

102 O valor nominal do titulo considerado éinferior aR$ 40.000,00.

Considere que o valor nominal de um titulo com vencimento para
daqui a 10 meses seja de R$ 15.624,00 e que ataxade juros simples
corrente do mercado seja de 96% ao ano. Com base nessas
informag0es, julgue os itens seguintes.

103 A taxa mensal de juros simples efetiva do mercado é inferior a
10%.
104 Nadata de hoje, o valor do titulo é superior a R$ 8.700,00.

105 Daqui a7 meses, o valor do titulo serainferior a R$ 11.000,00.

Dispondo de um capital de R$ 3.000,00, Helena resolveu
aplica-los no regime de capitalizagcdo composta em duasinstitui¢cdes
financeiras. Nainstituicdo A, elainvestiu um certo montante a taxa
dejuros de 10% ao més, por 3 meses; nainstituicao B, elaaplicou o
restante do seu capital por 2 meses, a taxa de juros de 20% ao més.

Com base nessa situagdo hipotética, sabendo que a soma dos juros
dasduasaplicagbesfoi deR$ 1.211,00 etomando 1,331 e 1,44 como
os valores de (1,1)° e (1,2)? respectivamente, julgue os itens
subsequentes.

106 Osjurosobtidos nainstituicdo B foram superiores a R$ 850,00.

107 Ao término dos 3 meses, 0 montante final obtido na instituic¢éo
A foi superior a R$ 1.500,00.

Um apartamento com prego avistade R$ 59.375,00 évendido
com uma entrada de 20% do preco a vista e mais 3 prestacdes, da
seguinte forma: a primeira, de R$ 10.000,00, com vencimento para
2 meses apds a compra; a segunda e a terceira prestagdes tém
vencimento para 4 meses e 6 meses apds a compra, sendo que a
terceira prestacdo deve ser igual ao dobro da segunda. Para todas as
prestacoes, serd cobradaumataxamensal de juros compostos de 3%.

Com relagédo a situagao hipotética acima e tomando 0,94, 0,88 € 0,83
como valores aproximados para (1,03) 2 (1,03)* e (1,03)
respectivamente, julgue os itens subseqlentes.

108 O valor da entradafoi inferior aR$ 11.500,00.

109 O valor da segunda prestagédo é superior a 30% do prego a vista
do apartamento.

110 O valor daterceira prestagéo € superior a R$ 25.000,00.

111 Se um outro comprador se propde a pagar 3 prestacdesiguais de
R$ 20.000,00, com vencimentos para 2, 4 e 6 meses apds a data
da compra, entdo, para que o valor desse financiamento seja
equivalente ao descrito acima, o valor da entrada que deve ser
cobrada do segundo comprador é superior a R$ 7.000,00.
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Considere que Carlos tenha tomado R$ 10.000,00 emprestados em
umainstituicdo financeira que cobraumataxade juros compostos de
26,1% ao més sobre o valor bruto do empréstimo e retém 5,91% do
valor emprestado, na data do empréstimo, a titulo de taxas
administrativas e seguro. Com base nessas informagfes e tomando

0,97 como valor aproximado para 10,9409, julgue os itens

subsequientes.

112 O valor retido pela instituicdo financeira “a titulo de taxas
administrativas e seguro” foi superior a R$ 600,00.

113 A taxamensal efetiva que ainstitui¢éo financeira cobraparaum
empréstimo que deve ser liquidado em uma Unica parcela,
2 meses ap0s a sua contratagao, € superior a 28%.

Considere que um capital de R$ 5.000,00 é investido em uma
aplicagéo financeira a taxa de juros compostos de 40% ao ano, com
capitalizacéo trimestral. Nessa mesma data, um segundo capital de
R$ 7.320,50 éinvestido em uma outra aplicacao financeira ataxade
juros compostos de 20% ao ano, com capitalizacdo semestral. Com
base nessas informagfes, considerando que ndo sejam feitos
quaisquer novos depdsitos ou retiradas dessas aplicagfes financeiras
e sabendo que 5.000 x (1,1)* = 7.320,50, julgue os itens que se
seguem.

114 Asduas taxas de juros citadas so equivalentes.

115 Apds um ano, o montante total existente na primeira aplicacéo
financeira é superior ao valor inicial que foi investido na
segunda aplicacao financeira.

116 Apds 2 anos, os montantes totais existentes nas duas aplicacdes
financeiras séo iguais.

Téania fez um empréstimo de R$ 4.000,00 nas seguintes
condigdes: o principal deve ser pago sem entrada, em prestagBesfixas
de R$ 800,00, que vencem ao final de cada dois meses apos a
contratacéo do empréstimo e devem ser acrescidos de juros simples
de 5% ao més calculados sobre o valor do saldo devedor
remanescente.

Com base nas informagdes da situacéo hipotética acima, julgue os
itens que se seguem.

117 Tania quitao empréstimo 10 meses ap6s a data em que este foi
contraido.

118 O valor total do primeiro pagamento a ser feito por Tania,
incluindo juros, é de R$ 1.000,00.

119 Durante todo o financiamento, Tania pagard menos de
R$ 1.000,00 atitulo de juros.

120 O valor total do ultimo pagamento a ser feito por Tania,
incluindo juros, é de R$ 880,00.
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